
BÀI 2 : HÀM SỐ y = ax + b 

 

              ◼ Bảng biến thiên  
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            Đồ thị hàm số y = ax + b (a 0)là một đường thẳng không song song và không trùng với 

các trục trọa độ . Đường thẳng này đi qua hai điểm ( )0;A b  và ;0
b

B
a

− 
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             Đường thẳng y = ax + b có a là hệ số góc. 

 

II. HÀM SỐ HẰNG y b= . 

Đồ thị của hàm số y b=  là một đường thẳng song song với trục hoành hoặc trùng với trục hoành và 

cắt trục tung tại điểm ( )0;b . Đường thẳng này gọi là đường thẳng y b= . 
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III. HÀM SỐ y x= . 

 

IV. Các ví dụ.                                        

Ví dụ 1 : Xét sự đồng biến và nghịch biến của hàm số  

a)  3 1y x= +  

    Giải  

TXĐ : D = R  

Vì 3 0a =   nên hàm số đồng biến trên R 

 

b) 2 1y x= − +  

     Giải. 

TXĐ : D = R 

Vì 2 0a = −   nên hàm số nghịch biến trên R. 

 

Ví dụ 2 :   Vẽ đồ thị các hàm số sau: 

1 3
      1                2                 3                   7 ) ) ) )

2 2
a y x b y x c y d y x

−
= − = − + = − = +  

                                                       Giải 

a) 
1

1
2

y x= −  

TXĐ : D = R 

Bảng giá trị 
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     Đồ thị. 

                      

Ví dụ 3: Xác định a, b để đồ thị hàm số y ax b= + đi qua các điểm ( )0;2A và ( )1; 1B −  

                                                    Giải 

Vì đồ thị hàm số y ax b= + đi qua các điểm ( )0;2A và ( )1; 1B −  nên ta có  
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Vậy 3; 2a b= − =  

Ví dụ 4  Viết phương trình đường thẳng y ax b= + đi qua ( )1;2A và song song với đường thẳng 

4 1y x= −  

                                                     Giải 

Vì đường thẳng y ax b= + đi qua ( )1;2A và song song với đường thẳng 4 1y x= −  nên ta có 
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Vậy : 4 2y x= −  

Ví dụ 5  : Viết phương trình đường thẳng y ax b= + đi qua ( )3;2A − và vuông góc với đường thẳng 

y x=  

                                                     Giải 

Vì đường thẳng y ax b= + đi qua ( )3;2A − và vuông góc với đường thẳng y x=  nên ta có 
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Vậy : 1y x= − −  



Ví dụ 6 : Lập bảng biến thiên và vẽ đồ thi hàm số 2 3y x= +  

 

V. TRẮC NGHIỆM 

 

 

 

 



  



 

 

            DẠNG 1 : Xét sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số. 



Ví dụ 1 : Xét sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số 2 4 3y x x= − + −  

               Giải  

Tập xác định :  D R=  

Tọa độ đỉnh I : ( )
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Trục đối xứng :  2
2

b
x

a
= − =  

Bảng biến thiên  

    Vì 1 0a = −   nên đồ thị có bề lõm quay xuống dưới 
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Hàm số đồng biến trên khoảng ( );2−  và nghịch biến trên khoảng ( )2;+  

Bảng giá trị  

  x         0             1             2            3             4 

 y         -3 0 1 0           -3      

 

Đồ thị     

                         

DẠNG 2 : Xác định parabol 2y ax bx c= + +  



Ví dụ 2 : Xác định parabol 2y ax bx c= + +  biết parabol đi qua ba điểm 

( ) ( ) ( )1;5 ; 2; 12 ; 0;2A B C− −  

 

                    Giải  

Vì parabol đi qua ba điểm ( ) ( ) ( )1;5 ; 2; 12 ; 0;2A B C− −  nên ta có : 

      

5 4

4 2 12 1

2 2

a b c a

a b c b

c c

+ + = = 
 

− + = −  = − 
 = = 

 

Vậy  24 2y x x= − +  

 

Ví dụ 3 :  Xác định parabol 2 3y ax bx= + +  biết parabol có đỉnh là ( )1;4I  

                            Giải  

       Vì parabol có đỉnh là ( )1;4I  nên ta có  
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         Vậy 2 2 3y x x= − + +  

Ví dụ 4 : Xác định parabol 2y ax x c= + +  biết parabol đi qua điểm ( )3;0H −  và có trục đối xứng 

là đường thẳng 
3

2
x = −  

                            Giải  

         Vì parabol đi qua điểm ( )3;0H −  và có trục đối xứng là đường thẳng 
3

2
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          Vậy  :  
21

3
y x x= +  

 

Bài 1.  Xét sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số 22 4 2y x x= + −  

Bài 2.  Xét sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số 
21

3 2
2

y x x= − + −  



Bài 3. Xác định parabol 2 3y ax bx= + +  biết parabol đi qua hai điểm ( )A 1;2  và ( )2;11B −  

Bài 4.  Cho parabol ( )P  : 2y x bx c= − + + .Tìm b,c biết (P) đi qua điểm ( )2;4M − và có trục đối 

xứng 2x = − . 

Bài 5. Cho parabol ( )P  : 2 2y ax x c= − + .Timm a,c biết (P) có đỉnh ( )1; 3I −  

Bài 6.  Xác định parabol 2y ax bx c= + +  biết parabol đi qua hai điểm ( )A 4;11−  và ( )2;2B  và có 

hoành độ đỉnh là -2 

 

 

 



 

 

 

 

  


